



从0公里到8000公里…… “天路”在延伸 蜀道变通途

新中国72岁华诞 看我72变

国庆特别报道

古时蜀地，“北走秦凤，有铁山剑门之雄；东下荆襄，有瞿塘滟滪之险；南通六诏，有泸水大峨之奇；西控吐蕃，有石门崆峒之障。”这是巴蜀交通的真实写照。

新中国成立72年来，四川交通发生了翻天覆地的变化：全省公路总里程达39.4万公里，居全国第一；高速公路建成总里程8140公里，位居西部之首。以高速公路、普通干线公路为骨架的综合公路网络初步形成。

72年岁月流转，四川交通地理正在发生历史性根本改变。

成渝高速 零的突破

“蜀道难，难于上青天”。早在1300年前，诗人李白就道出了巴蜀山道的崎岖艰险，要在连峰绝壁之间凿石修路，可谓难上加难。直到1933年，西南第一条现代公路才在成渝之间铺开，一条坑坑洼洼的碎石路，全长438公里，汽车走一趟要两三天。

又等了一个甲子，成渝陆路交通迎来升级。从1990年起，建设者逢山开路、遇水架桥、开掘山洞，终于在1995年建成全封闭、全立交、四车道的成渝高速。

成渝高速全长337公里，车程只需5小时左右。它是成都和重庆之间的交通大动脉，也是四川首条高速公路，四川高



川藏第一桥——雅康高速泸定大渡河大桥。



四川第一条高速公路——成渝高速。

速公路建设自此起飞。

之后30年间，成渝之间又新建了三条高速：2007年，成遂渝高速通车，两地首次实现3小时内互通；2017年，成安渝高速建成，双向六车道，将两地通行时间缩短到2个半小时。

2020年，成渝交通再次升级，成资

渝高速于当年年底通车。作为成渝之间的第四条高速公路，成资渝高速的建设还有另一层意义，它将成都天府国际机场与重庆江北机场连接了起来。

“天路”的诞生

随着经济发展和技术水平的提高，四川开始突破地理屏障加密高速路网，一条条“天路”蜿蜒展开，一个个“超级工程”相继诞生。

2012年通车的雅西高速，跨越青衣江、大渡河、安宁河等水系和12条地震断裂带，线路展布在崇山峻岭之间，每向前延伸一公里，平均海拔高程上升7.5米，因此被称作“天梯高速”。全线控制性工程创下多个国内外第一：干海子和铁寨子双螺旋隧道是国际首创的双螺旋小半径曲线型隧道，干海子特大桥是世

界第一座、也是世界最长的钢管桁架梁公路桥，腊八斤特大桥的182.5米最高桥墩是当时的世界第一。

六年后，雅康高速开通，82%的桥隧比再次刷新人们对超级工程的认知。其中，泸定大渡河特大桥被誉为“川藏第一桥”，它是目前川藏第一大跨径钢桁梁悬索桥，主跨达1100米，159米隧道锚也是目前世界第一。

2021年，新一个五年规划开启：全线海拔3000米以上的久马高速全面开建；在建泸石高速将连接雅康、雅西两条川西交通大动脉，成为又一条红色高速；乐西高速全线初见雏形，2025年通车后将结束凉山州雷波、美姑、昭觉无高速的历史……“天路”还在延伸。

突破8000公里

党的十八大以来，四川高速公路建设飞速发展，8年间全省高速公路运营里程从4000公里倍增至8000公里，年均通车500公里；累计建成高速公路出川通道24条，较“十二五”末新增加7条。

仅2020年，四川高速项目累计建成通车10个、620公里，助力四川高速建成里程突破8000公里大关。

截至2020年底，四川公路总里程达39.4万公里，居全国第一。其中，高速公路建成总里程8140公里，居西部第一、全国第三，建成高速公路出川通道24个；普通国省干线建成3.9万公里，农村公路总里程34.7万公里，实现“乡乡通油路、村村通硬化路”。

华西都市报·封面新闻记者 曹菲

“体彩公益金用在这儿”⑤

体教融合新阶段

四川体彩公益金开启助力青少年健康发展新征程

今年4月，在全场《歌唱祖国》的合唱声中，四川省首届“贡嘎杯”青少年校园足球联赛在西南民族大学足球场落下帷幕。历时3个月、201支队伍、5000余名队员、261场比赛，这是省内迄今为止举办规模最大、参赛人数最多、覆盖面最广的一场校园足球盛会。

组织这样的大型赛事，在“贡嘎杯”策划、筹备、分区赛和总决赛的开展上，都得到了来自教育、体育、社会的全方位支持，体彩公益金的助力和支持也是其中至关重要的部分。

四川体彩公益金助力“圆梦” 设置专项经费为足球少年改善训练条件

“贡嘎杯”青少年校园足球联赛是四川省推动体教融合、创新举办的赛事活动，旨在增强青少年体质、提升竞技水平，进一步推动校园足球持续健康发展，并且力争打造成为四川省青少年足球品牌赛事。

赛事分为青少年组和高校组，南充市教育和体育局作为青少年组川东赛区承办单位，在为期三天的分区赛中，按照专业比赛的要求布置好场地和器材、人员配置，落实医疗救护和赛场的服务保障工作，不仅完成了高质量办赛，并以第一的成绩将南充送进了小学、初中、高中男子组总决赛。

近年，一支专业的足球教练团队进



四川省首届“贡嘎杯”青少年校园足球联赛。图据四川省足协

驻到了南充市城北小学，有的还来自职业足球俱乐部。有了体彩公益金的支持，学校聘请这些教练，对运动员进行专业系统的集训。在不耽搁学业的情况下，孩子们刻苦训练，捧起了“贡嘎杯”川东赛区小学男子组冠军。孩子们能在热爱的赛场上尽情挥洒，离不开一个发展大背景——体教融合。

近年来，国家重点解决运动员的学习和训练之间的矛盾，并推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，鼓励青少年走向操场、走进大自然、走到阳光下。体教二者之间的相互配合已经进入了一个全新的阶段。

体彩公益金助力“共建” 让后备力量培养任务回到学校里来

8月7日晚7:30左右，达州市业余体育学校爆发出一阵欢呼，达州市第一枚奥运奖牌——东京奥运会花样游泳银牌被肖雁宁收入囊中。

一个运动员、一个体育项目所获得的成绩，离不开一路的训练条件和教练水平的提升，而这一切都以资金为基石。肖雁宁的母校达州市业余体育学校在这些年都得到了四川体彩公益金的大力支持。

2020年，达州市文化体育和旅游局将132万元体彩公益金用于与相关单位

共建达州市游泳队，现已向省级运动队输送集中训练人数达十余人。

“共建”，意味着让优秀体育后备人才培养的任务回到学校里来，不仅能保证他们的文化教育，更对扩大选材范围、提升竞技水平有着长足的帮助。

四川体彩公益金助力“体教融合” 促进青少年健康发展

体育和教育的双管齐下协同发展不是一个新鲜的理念。早在上世纪八十年代，体育界就提出了“体教结合”，作为培养体育后备人才的重要举措。

截至去年，仅在成都市范围内，经市教育局、市体育局批准的足球传统项目学校就有小学67所、中学21所、九年制学校5所，这里面离不开体彩公益金对青少年体育领域的支持。全省各中小学将以体育传统项目学校为龙头，积极配合，更加重视体育教育在校园中的比重。

近日，《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》提出了“支持大中小学成立青少年体育俱乐部”“通过政府购买服务等形式支持社会力量进入学校”等旨在支持青少年体育俱乐部发展的改革条款。

少年强，则中国强，在青少年体育领域体彩公益金从未缺席。有关单位通过四川体彩公益金设置了校园足球专项经费，用于支持像南充市城北小学这样想要进一步发展校园足球，但因为现实条件而受阻的学校，而这仅仅是一个开始。

(邱小峰 杨岚)